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Referat fra ODM udvalgsmøde d. 25.4. i Helsingør  
 
 
Tilstede: Andreas, Maria, Pernille, Kitt, Sebastian, Søren, Mette og Louise (ref.) 
Afbud: Lene og Ulla 
 
 
 
Bordet rundt – indsigter, udfordringer og fokusområder fra os alle 
Andreas:  

• Databaseret sæsonudvidelse, der giver mulighed for flere købestærke turister -
specielt indenfor det tyske marked. 

• Obs på målgrupper som lejrskolebesøg, turister hvor børn er for store til at komme 
med (hvor der f.eks. er aktiviteter som ølsmagning mm.) og sommerhusejere.  

Kitt:  

• Implementering af ny strategi. 

• Onlinebilletpris sat lidt ned for at vurdere ændringer i købeadfærd.  

• Fokus på AI spor og genbesøg.  

• Omdømme analyse af Den gamle By 
Sebastian: 

• Nyt navn der afspejler de tre besøgssteder 

• Udvikling fra analog institution til en digital – bl.a. med en ny billetudbyder og AI 
byvandring  

• Helsingør satser meget på turisme og museet skal følge med, så det ikke kun er til 
byens borgere men også kulturturister – bl.a. med kvalitetstilbud som nye 
gastronomiske oplevelser.  

• Arkæologi for begyndere – nye brugergruppemidler fra SLKS 
Mette: 

• Stor og god brug af Sådan oplever danskerne – gerne også en version med 
tyskerne.  

• Tæt samarbejde med Destination Vesterhavet. Herfra begynder Visit Denmark 
data at bruges.  

• Fokus på events og sæsoner i fællesskab med andre – f.eks. hundesegmentet. 

• Udfra DKNTs handlingsplan sættes kulturturisme tiltag i gang og det betones med 
vigtigheden af kulturen og ikke kun natur.  

• Nyt bestyrelsesmedlem i DKNT. Opfordring til at melde kandidater til 
Mette/Pernille. 

• Sommerhusprojekt med Lolland og Vestsjælland, hvor der gerne skal ske en 
kortlægning af udlejningsområdet; hvad er barrierer og muligheder for 
sommerhusudlejning. Opmærksomhed på også at se en anden type arkitektur end 
typehuset – kan man arbejde med bevaring af bygninger gennem udlejning.  

 
 



2 

 

Søren: 

• Nyt netværk om data etableres i efteråret 2025 i ODM regi. 

• NMs nye strategi: Altid på oplevelse. Frem til 2028 skal besøgstal øges med ca. ½ 
mio., hvor der blandt disse skal satses på turister. 

• Christiansborg afleveret til Kongernes Samling. 

• Stor vækstgruppe blandt franskmænd. Overvejelse om materiale ikke kun på 
engelsk afhængig af nye turistgrupper.  

• Vejrafhængige besøgstal – ser et turistløft i skuldersæsonen.  
Louise: 

• Kommentar til Mettes: Søren og Louise har talt om en Sådan oplever danskerne 
digitalt også kunne være ønskelig.  

• Opstart på Cultigen – et EU- turisme projekt hvor der arbejdes med at finde 
modeller for, hvordan turisterne spredes fra indre by (og overturisme)  til flere 
bydele samt samarbejdet med de lokale.  

• Igen i år med i Copenpay, WOCOs bæredygtigheds projekt, hvor en bæredygtig 
handling belønnes med f.eks. en kop kaffe.  

• KK kvart i – Københavns Kulturkvarters nye program (format som Goldendays). 

• Årskort fremadrettet kun i salg som 1+1  

• Ny leder for værtskab og salg stilling fokus på bl.a. gæsterejsen og mersalg. 
Pernille:  

• Ny strategi – mange flere huse skal udlejes. Indblik i barriererne (kender man f.eks. 
fleksibiliteten i udlejning).  

• Rejser prioriteres stadig, og Danmark er et sikkert sted at rejse til.  

• Hvordan profilerer vi Danmark – er det kultur vi kan tune på? Oplevelser findes på 
hjemmeside – er det kultur oplevelser der er er reason to go eller finder man det, 
når man kommer.  

Maria:  

• Fire museumsafdelinger med meget forskellige DNA.  

• Tæt samarbejde med Destination Nord hvor der er udviklingsprojekter – bl.a. 
hvordan kan Skagen brandes fremadrettet og nyt udviklingsprojekt i samarbejde 

med DKNT vedrørende Kystmuseet Bangsbo Fort. 

• Lydfortællinger bl.a. om den tilsandede kirke- med QR- kode ved kirken. Gerne 
skiltning flere steder i samarbejde og tilladelse fra Naturfredningsforeningen 

• Årshjul med fokus på ydersæsonerne.  

• Samarbejde med Feriedanmark 

• Obs på tyske gæster der er utrolig kulturinteresseret.  
 

 
Fælles interesse i, at vi deler Personaer (også med øvrige i ODM). Sikres i udvalgets 
mappe på ODMs hjemmeside til brug for alle museer.  
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Drøftelse af udvalgets opgaver 
 
Udvalget fastslår, at vi er turistmuseer og arbejder med dette fundament udfra flg. 3 
kulturturisme fokuspunkter 
 

• Politisk opmærksomhed 

• Samarbejde med destinationer og hele turismesektoren 

• Vidensdeling 
 
 
Politisk opmærksom  

➢ Fokus på museernes samarbejde med DMOerne  
➢ Kulturturisme skal ses i de politiske strategier 
➢ Nationalturisme skal indfries – så kulturområdet skal udvikles  
➢ Nye politikere skal klædes på til arbejdet med kulturturismen.  
➢ Se museerne som vækst for lokalområdet.  
➢ Opmærksomhed politisk også for at gøre fonde opmærksomme på området.  
➢ Arbejdet understøttes af analyser og undersøgelser på feltet.  

 
 

Samarbejde med destinationer og hele turismesektoren.  
➢ Fortsat fokus på dette samarbejde  

 
Vidensdeling.  

➢ Udbredelse af viden om kulturturisme til kulturinstitutionerne, så de klædes på til 
at kende og bruge data og udvikle indenfor området. 

➢ Forslag: Udvalget sender tre linjer hver måned til ODMs nyhedsbrev om nyt fra 
kulturturismefronten.  

➢ Kursusforslag til Ida fra ODM.  
 
 
 
Årshjul for maj 2025-juni 2026 
Kulturmøder, konferencer mm. Brainstorm på relevante fora og fordeling af disse mellem 
os. 

 
Alle skriver til udvalget, når der er gode konferencer/undersøgelser for at sikre 
vidensdeling.  

 

Fra Kitt: https://kulturogborgerservice.aarhus.dk/media/ygqifszs/kultur-og-

fritidslivets-vaerdi-_-tvaergaaende-rapport-6-by-samarbejdet.pdf  

 

https://kulturogborgerservice.aarhus.dk/media/ygqifszs/kultur-og-fritidslivets-vaerdi-_-tvaergaaende-rapport-6-by-samarbejdet.pdf
https://kulturogborgerservice.aarhus.dk/media/ygqifszs/kultur-og-fritidslivets-vaerdi-_-tvaergaaende-rapport-6-by-samarbejdet.pdf
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Link til Aarhus rapport https://aarhus.dk/media/ok4kpc1g/kultur-og-fritidslivets-

vaerdi-for-borgere-og-samfundet-i-aarhus-silverlining-research-2024.pdf  

 
 
Deltagelse ved div. kulturmøder – Mette er i dialog med Lars (DI) om optræden 
kunne også være med KL.  
Sebastian og Mette er med på Kulturmøde Mors – gerne med optræden. 
 

 
I 2025 igangsættes:  

• En undersøgelse af museernes arbejde med kulturturisme.  
Indenfor undersøgelsen ønskes en redegørelse af, hvad der allerede findes af data 
og undersøgelser og gerne også en undersøgelse af de samfundsgavnlige effekter 
af museernes kap. 8 arbejde. Obs på at de analyser vi laver skal kunne bruges af 
destinationsselskaberne.  
Undersøgelsen sættes i gang af Søren, Andreas og Maria 
 

• Kommunikation af udvalgets arbejde  
For at sikre kendskabet til kulturturismens vigtighed udarbejdes et skriv med 
argumenter, økonomi og gode pointer. Sendes til museer og kulturinstitutioner. 
Skrivet sikres af Andreas og Sebastian  

 
• Konference med ministerdeltagelse 2026  

GO til konferencearbejdet!   
Mette, Kitt, Lene/Ulla og Pernille (Søren er med på sidelinjen med erfaringer fra de 
tidligere konferencer) Sebastian stiller med kommunikationsmedarbejder, når 
konferencen skal kommunikeres.  
 

 
Input til Ekspertgruppen for kulturturisme  
 
Jf. kommissoriet skal ekspertgruppen bl.a. kortlægge erfaringer, udfordringer og 
potentialer ift. at tiltrække internationale kulturturister og komme med konkrete 
anbefalinger til ministeren for byer og landdistrikter i løbet af 2025. Louise er indstillet fra 
ODM.  
Dansk Erhverv har indkaldt til online møde d. 15.5. fra kl. 13-14, hvor flg. overskrifter skal 
drøftes. Mette deltager i mødet og tager udvalgets tanker for hver overskrift med.   

o Markedsførings- og kommunikationsindsatser 
Fokus på sæson med særlige reason to go i skuldersæsonen (ved bl.a. at 
nævne kulturisme fortløbende) og markedsføring også udenfor storbyerne. 
Brug for at kulturturismen kan løftes f.eks. med de lokale turistaktører. Kan 
man få den nationale turisme længere frem også.  

o Forretningsmodeller og tiltrækning af nye målgrupper 

https://aarhus.dk/media/ok4kpc1g/kultur-og-fritidslivets-vaerdi-for-borgere-og-samfundet-i-aarhus-silverlining-research-2024.pdf
https://aarhus.dk/media/ok4kpc1g/kultur-og-fritidslivets-vaerdi-for-borgere-og-samfundet-i-aarhus-silverlining-research-2024.pdf
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Hvordan kan vi tilføre noget til værdikæden med at være det lokale – 
museerne viser det skæve, den anden fortælling fra et område og om 
autenciteten et sted og giver muligheder for at komme et andet sted hen. Vi 
skal udvikle attraktionerne udenfor de største byer.  

o Struktureret opsamling af information og erfaringer 
Vigtigt med et fælles strategisk fokus, kan vi f.eks. have et fælles site, hvor 
data er indsamlet eller udvikle et værktøj til at samle data – samarbejde med 
et universitet (moving destinations) – f.eks. Ålborg Universitet der arbejder 
med dette felt i Cultigen projektet.  

o Tiltrækning og afholdelse af megaevents samt øvrige kulturevents 
Afhænger af karakteren af events – hvilke typer tiltrækker og hvem 
tiltrækkes. Nogle sportsbegivenheder men ikke alle. Vi behøver en indsigt i 
koblingen mellem alder, hvor de kommer fra og herfra kan vurderes, om vi 
kan lave noget målrettet turister  

  

 
Evt.  

• Louise takker af efter 3 år. Nils/udvalget udpeger blandt udvalget en ny forperson.  
 

  
Tak til Sebastian for fantastisk værtskab og rundtur hos Museerne Helsingør 
 

 


